

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

中国脱贫成就鼓舞了整个世界

日前，国务院新闻办公室发布《人类减贫的中国实践》白皮书，以3万余字篇幅全景式反映中国减贫事业发展成就及世界贡献，引发国际社会广泛关注。

外媒普遍认为，中国的脱贫成就令人瞩目，为全球减贫事业作出重要贡献，中国特色减贫道路更为破解现代国家治理难题提供宝贵借鉴。



图为全国脱贫攻坚楷模赵亚夫(右)与江苏大学留学生分享自己带领农民脱贫的故事。



图为宁夏吴忠市红寺堡移民新村。

全景反映中国减贫事业

近日发布的《人类减贫的中国实践》白皮书分五个部分，全面回顾中国共产党团结带领中国人民与贫困作斗争，特别是中共十八大以来打赢脱贫攻坚战的伟大历程。白皮书中的相关内容成为外媒报道的热点。

俄罗斯卫星社报道称，白皮书介绍了人类减贫的中国探索和实践，分享了中国扶贫脱贫的经验和做法，可以说是全景式反映中国减贫事业发展的重要史料和文献。

新加坡《联合早报》网站援引了白皮书中一系列展示中国脱贫成就的亮眼数据：改革开放以来，按照现行贫困标准计算，中国7.7亿农村贫困人口摆脱贫困；贫困地区农村居民人均可支配收入，从2013年的6079元人民币增长到2020年的12588元，年均增长11.6%；贫困人口生活水平显著提升，2020年贫困县九年义务教育巩固率达到94.8%，99.9%以上的贫困人口参加基本医疗保险，贫困地区自来水普及率提高到83%。

俄罗斯《劳动报》网站也报道称，白皮书列举了中国减贫事业取得的成就：从贫困人口的收入和福利水平大幅提高，到教育、医疗、住房、饮水等条件明显改善。

该网站引述白皮书内容指出，脱贫攻坚战是中国农村的又一次伟大革命，深刻改变了贫困地区落后面貌，有力推动了中国农村整体发展，补齐了全面建成小康社会最突出短板，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。

曾经来华采访的外媒记者对中国

脱贫攻坚成果感触更加深刻。2019年9月，蒙古国《民族邮报》副总编奥特根扎尔格勒随团访问中国西藏。她说，中国建立东西部扶贫协作、对口支援及合作机制，助力西部贫困地区打赢脱贫攻坚战。例如，在广东等发达省份的支持下，西藏自治区林芝市鲁朗镇交通状况明显改善，发展起旅游业。仅2019年上半年，访问鲁朗镇的游客就有4万多人次。村民们通过经营家庭旅馆、出售当地特产等发家致富，盖起了新楼房。

乡村振兴尝试令人欣喜

白皮书明确表示，稳定脱贫不返贫才是真脱贫。为此，对脱贫县，从脱贫之日起设立5年过渡期；健全防止返贫动态监测和帮扶机制；继续支持脱贫地区乡村特色产业发展壮大等。中国聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的一系列新举措也是外媒关注的焦点。

“中国制定避免重返极端贫困的详细战略。”拉美社报道指出，在今年2月宣布脱贫攻坚战取得全面胜利之后，中国设定了一个目标，通过制订计划来促进农村发展，并防止这些地区的居民重新陷入贫困。

该社注意到，根据中国官方消息，今年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金1561亿元人民币，旨在保障那些脱贫人口的工作稳定并改善其生活条件。

《联合早报》报道称，中国国家乡村振兴局副局长夏更生在新闻发布会上说，中国一部分脱贫人口距离中等收入水平还有一定差距，中国将在发展产业、稳定就业、创新创业三方面采取措施促进增收。他透露，今年

中国确定了脱贫人口就业规模不少于3000万的目标，目前进展相当顺利，主要是采取外出务工和就地就近就业“双轮驱动”来解决就业问题，打通外出务工“大循环”，畅通就近就地就业“微循环”，推动农民增收。

日本前首相鸠山由纪夫近日接受媒体采访时表示，中国很多农村正在探索适合自身情况的乡村振兴之路，比如大力植树造林、积极发展光伏发电等，这些尝试令人欣喜。“做好乡村振兴，不仅有利于让中国农民生活更加富裕，而且有助于确保中国粮食安全、促进生态文明建设。”

还有外媒关注到脱贫攻坚给中国整体发展带来的积极影响。美联社撰文称，由于人均GDP连续两年超过1万美元，中国的国际地位和国际影响力明显提升。经过几十年经济快速增长以及随着“十四五”规划全面开启，“中国比以往任何时候都更接近实现其复兴目标，中国人民对国家的复兴也越来越有信心”。

人类减贫史上的大事件

中国外交部发言人日前在谈及白皮书时表示，中国减贫实践不仅使数亿中国人过上了美好生活，也显著缩小了世界贫困人口的版图，扩展了人类战胜贫困的能力疆界。这不仅是中华民族发展史上具有里程碑意义的大事件，也是人类减贫史上的大事件。

西班牙《国家报》网站刊文称，过去8年，中国投入大量资金改善贫困人口的医疗、教育、住房条件或直接为其提供物资。即使在2020年经历了新冠肺炎疫情，中国仍然提前十年完成了联合国2030年可持续发展议程减贫目标。文章指出，过去几十

年全球贫困人口减少了70%，这一令人瞩目的成绩离不开中国约7亿人口快速脱贫的贡献。

德国财经网近日报道称，联合国去年12月的一份报告指出，由于新冠肺炎疫情造成的严重长期影响，全球到2030年将可能再有2.07亿人陷入极端贫困，从而使极端贫困总人数超过10亿。

全球贫困状况恶化成为不可忽视的现实。在此背景下，中国减贫方案可谓一剂强心针，为推进全球减贫事业注入更多信心与动力。

“贫困问题是世界性难题，反贫困是人类共同面临的任务。不仅广大发展中国家受到贫困问题的困扰，就连不少发达国家也需要解决这一问题。”鸠山由纪夫表示，作为人口占全球近1/5的大国，中国取得的脱贫成就对全球有示范作用，对世界人民是一个巨大鼓舞。

鸠山由纪夫还高度评价中国积极开展国际减贫合作，交流分享减贫经验。他表示，尤为值得一提的是，通过共建“一带一路”，中国同有关国家携手合作，突破制约发展中国家的基础设施瓶颈，为成千上万人提供就业机会，为发展中国家经济增长和民生改善贡献力量。

乌兹别克斯坦经济学讲师沙波兹·巴巴耶夫也在接受媒体采访时高度称赞中国的脱贫实践和经验，并倡导其他国家积极向中国学习。他认为，中国消除绝对贫困是人类历史上迄今最大的减贫行动。“中国团结一心，在消除贫困上为世界树立了榜样，值得其他国家借鉴。”

据人民网